



# 一家二十余人都是环卫工

陈学明26年间带动亲戚来青做“城市美容师” 见证岛城环卫行业变迁

## 创城有我

征集热线:82888000



陈学明在进行路面保洁工作。



陈学明的亲人投身环卫行业。 青岛市城管局供图

在青岛市李沧区的城市清洁工作一线,有着这样一个特殊的家族——环卫工人陈学明一家。今年62岁的陈学明,1996年从临沂老家来到青岛从事环卫工作,26年间,他带动了自已家族20余名亲戚来到青岛,与他一样成为“城市美容师”。从最早的“一把扫帚”完成各项工作,到如今的城市清洁有了“一套系统”,陈学明这“环卫一家人”在不断发展壮大的同时,也见证了青岛城市清洁工作的发展变化。昨天,早报记者走近陈学明一家,倾听他们用双手为城市“梳妆打扮”的故事,以及他们眼中的城市变化。



扫码看陈学明一家的“环卫”故事

## 01/ 跟访

### 凌晨3点50分起床上班

凌晨3点50分,陈学明宿舍的起床闹钟响起。一番洗漱准备上班前,陈学明先收拾了一下自己的住处。“平时都是3点50分准时起床,已经成习惯了。住的地方是公司给安排的宿舍,感觉跟自己家一样。”把宿舍打扫完毕后,天还未亮,陈学明骑上电动三轮车奔赴工作岗位。

10月的青岛凉意十足,但陈学明只在工作服里面套了一件薄薄的长袖衫。“也就上班路上感觉稍微有点冷,等会干起活儿来,立马就不冷了,穿多了容易出汗。”陈学明说。

4点40分左右,天际有了微光,小组的同事们基本到齐。不用开会、不用安排,大家十分默契地正式开工,分别忙碌起来。“我们小组负责太原路和四流路的部分路段,加起来一共是两公里多点。”因为是秋天,经过一夜的积攒,路边的人行道上已经有不少的落叶,这成为陈学明等人清洁的重点,“其实大路上也有,但是清扫车已经扫了一遍了,所以不怎么需要我们弄。”说话间,一辆清扫车从他身旁经过,“清扫车能清扫街头的大部分落叶等垃圾,但是像人行道、马路边角等地方,还是需要我们人工去清扫。”

6点40分左右,天完全亮了,马路上也逐渐热闹起来。此时,进行了近两个小时的工作的陈学明与小组同事们将负责的区域完全清扫了一遍,大家的脸上都挂上一层细微的汗珠。“打扫完一遍,就到饭点了。”说着,环卫工人们有的从包里掏出自己准备的早饭,有的去找卖早点的地方吃早餐,距离住处较近的则选择了回家吃。

“剩下的工作是保洁,就是看哪儿有垃圾就清扫一下,保持路面的干净。”7点40分,吃饭早饭后大家又分别回到了工作岗位。陈学明说,他们的工作就是分别在早上、下午统一打扫一遍路面,然后通过不断巡查,保持已经打扫过的路面的清洁。虽然拿着扫把到处走动的活儿看上去十分枯燥,但是陈学明却十分认真,“就来回转悠,看哪儿有垃圾捡一捡。”

## 02/ 影响

### 从“一个人”到“一家人”

在这个负责太原路和四流路部分路段的环卫小组中,相当一部分成员是陈学明的亲戚。“我们小组一共有20多人,这其中好多都是我的亲戚,从叔叔、婶子到兄弟、弟媳。他们既是我的同事,也是亲人。”陈学明说。而这,是通过26年的发展形成的。

陈学明1996年来青岛从事环卫工作,今年已经是他从事环卫工作的第26年。26年间,陈学明从自己的妻子、兄弟开始,在他的带动和影响下,逐渐将“环卫一家人”发展壮大。如今,陈学明家族中,算上远房亲戚,已经有24人与他一起从事环卫工作,“我干环卫之后没多久,老伴儿也来了,过了几年,我哥哥、弟弟、嫂子、弟媳都来了,再到后来,发展到一些远方的表亲也过来了。”

对于吸引亲戚来青一同做环卫的原因,陈学明的理解也非常简单,“亲友们觉得我干的这个活儿很不错,一方面待遇挺好,比如住宿条件比老家好多了;另一方面是这份工作其实很受尊重,逢年过节我们会收到各种慰问品,我们还有自己的节日。”

在陈学明一家身上,还有着环卫工作的“传承”。陈学明有两个儿子,他们都在成年后第一时间加入了环卫工人的行列,“他们从小就跟着我在环卫一线,十几岁的时候就经常过来帮我的忙,成年之后就正式加入这个队伍了,俩儿子都是这样。”

“从小就看着我爸做这份工作,对我来说,环卫工作已经是一种习惯了。”陈学明的小儿子、同样在李沧环卫做环卫工人的陈成虎说。

## 03/ 变化

### 从“一把扫帚”到“一套系统”

城市发展得越来越好——从事环卫工作26年,陈学明感受最深的便是这一点。“记得最早的时候,一把扫帚就是环卫工作的全部,环卫工人要扫地,要运输,都是一块干的活儿。”陈学明说,但是现在,环卫工作的每一个环节,都对应有专业的人,“我是扫地的,现在我就光负责扫地,并且还有专门的清扫车帮我扫地。但是在以前,运输、清理等工作都由我一个人来完成。”

城市环卫工作从“一把扫帚清扫”到“一套清洁系统”的转变,带给陈学明一家的,其实除了劳动量的减轻,还有职业发展方向的变化。虽然与父亲同样从事环卫工作,但是陈学明的两个儿子所做的工作,事实上与父亲存在着本质上的不同。“我开的是冲洗车,我哥开转运车,这是环卫行业的新岗位。”陈学明的小儿子陈成虎告诉记者。

另外,陈学明的两个儿子已经在青岛安家。“18岁参加工作,现在已经37岁了,转眼间干环卫也19年了。”陈成虎说,靠着这份工作,他和哥哥都在青岛安家落户,两人的孩子也在青岛上学。“这份工作我会一直干下去,直到退休,几十年了,真的已经成为习惯了。”陈成虎说。

从事环卫工作的过程中,让陈成虎感觉到明显变化的,除了行业本身日新月异的发展,还有城市文明程度的提高。“记得以前马路上随手乱扔垃圾的现象屡见不鲜,但是现在基本没有人会这么做了。”陈成虎说,同时他感觉大家对环卫这个职业越来越尊重,“整个社会对我们都很友好,我们有了自己的节日。另外,逢年过节还会有各种福利、活动,让我们感觉做环卫工人很幸福。”

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏